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บทที่ ๑
หลักพื้นฐาน

หลักพื้นฐาน คือ สภาพปัญหาวิชากฎหมายอาญา ๒ สาระสำคัญมีอยู่ว่า นักศึกษาต้องวิเคราะห์ให้ได้ว่าข้อเท็จจริงในเรื่องนั้น (๑) ผู้กระทำ และ (๒) กระทำ ต่างๆ ที่ปรากฏขึ้นเข้าองค์ประกอบความผิดฐานใดได้บ้างหรือถ้าการกระทำอันนั้นไม่เป็นความผิด ต้องสามารถอธิบายหรือปรับบทกฎหมายและให้เหตุผลได้ว่าเพราะสาเหตุใด สำหรับแนวทางการปรับบทกฎหมายภาคความผิด อาจแบ่งออกได้ ๒ กรณีกว้างๆ 

๑.กรณีความผิดหลายฐานเกี่ยวพันกัน กล่าวคือ เป็นกรณีที่การกระทำอันนั้นเป็นความผิดหลายฐาน

	ตัวอย่าง นายดำแอบหยิบบัตร A.T.M. ของนายแดงไปกดเงินสด ๑,๐๐๐ บาท
	เมื่อนักศึกษาปรับบทกฎหมายโดยใช้ประมวลกฎหมายอาญา จะพบว่า

	ประเด็นที่ ๑. บัตร A.T.M. เป็น “เอกสาร” ตามประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๑(๗) 
ประเด็นที่ ๒.บัตร A.T.M. เป็น “บัตรอิเล็กทรอนิกส์”ตามประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๑ (๑๔)(ก)

ประเด็นที่ ๓. การกระทำตอนที่นายดำแอบหยิบบัตร A.T.M.ของนายแดงไป จะเห็นว่า 

    ประเด็นที่ ๓.๑ เป็นความผิดฐานลักทรัพย์ตามประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๓๓๔  ( ลักบัตร A.T.M)   และ

ประเด็นที่ ๓.๒ เป็นความผิดฐานเอาไปเสียซึ่งเอกสารของผู้อื่นในประการที่น่าจะเกิดความเสียหายแก่ผู้อื่นตามประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๑๘๘   และ

ประเด็นที่ ๓.๓ เป็นความผิดฐานมีไว้เพื่อนำออกใช้บัตรอิเล็กทรอนิกส์ของผู้อื่นโดยมิชอบตามประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๒๖๙/๖  และ  เมื่อการกระทำดังกล่าวเป็นการกระทำเกี่ยวกับบัตรอิเล็กทรอนิกส์ที่ผู้ออกได้ออกให้แก่ผู้มีสิทธิใช้ เพื่อใช้เบิกถอนเงินสด ผู้กระทำต้องระวางโทษหนักกว่าที่บัญญัติไว้ในมาตรานั้นๆ กึ่งหนึ่งตามมาตรา ๒๖๙/๗


ประเด็นที่ ๔. ส่วนการกระทำตอนที่นายดำกดเงินสด ๑,๐๐๐ บาท จะเห็นว่า การกระทำดังกล่าว

ประเด็นที่ ๔.๑ เป็นความผิดฐานใช้บัตรอิเล็กทรอนิกส์ของผู้อื่นโดยมิชอบตามประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๒๖๙/๕  และ  เมื่อการกระทำดังกล่าวเป็นการกระทำเกี่ยวกับบัตรอิเล็กทรอนิกส์ที่ผู้ออกได้ออกให้แก่ผู้มีสิทธิใช้ เพื่อใช้เบิกถอนเงินสด ผู้กระทำต้องระวางโทษหนักกว่าที่บัญญัติไว้ในมาตรานั้นๆ กึ่งหนึ่งตามมาตรา ๒๖๙/๗

ประเด็นที่ ๔.๒ เป็นความผิดฐานลักทรัพย์ตามประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๓๓๔  ( ลักเงิน ๑,๐๐๐ บาท ทั้งนี้ ตามบรรทัดฐานคำพิพากษาฎีกาที่ ๙/๒๕๔๓ , คำพิพากษาฎีกาที่ ๔๖๔/๒๕๕๑ , คำพิพากษาฎีกาที่ ๑๑๓๐๓/๒๕๕๓) ( เกียรติขจร วัจนะสวัสดิ์, หน้า ๓๓๙)

๒.กรณีเหตุฉกรรจ์  กล่าวคือ ตามข้อเท็จจริงที่ปรากฏขึ้น เมื่อปรับบทกฎหมายแล้วผู้กระทำ อาจมีการกระทำความผิดหลายฐานโดยเข้าลักษณะบทฉกรรจ์ สำหรับคำว่า “บทฉกรรจ์” หมายถึง เหตุที่ต้องรับโทษหนักขึ้น หรืออาจเรียกว่า “เหตุฉกรรจ์” ก็อยู่ในความหมายเดียวกัน ( เกียรติขจร วัจนะสวัสดิ์, หน้า ๒๗)

ตัวอย่าง นายเอกต้องการแกล้งนายโท นายเอกจึงได้เข้าแจ้งความต่อพนักงานสอบสวนว่า นายเอกเห็นนายโทฆ่าคนตาย ซึ่งไม่เป็นความจริง

เมื่อนักศึกษาปรับบทกฎหมายโดยใช้ประมวลกฎหมายอาญา จะพบว่า 

ประเด็นที่ ๑. ในหมวดความผิดต่อเจ้าพนักงาน    การกระทำของนายเอกเป็นความผิดฐานแจ้งความเท็จแก่เจ้าพนักงานตามประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๑๓๗ 

ประเด็นที่ ๒.ในหมวดความผิดต่อเจ้าพนักงานในการยุติธรรม    การกระทำของนายเอก จะเห็นว่า

	ประเด็นที่ ๒.๑ เป็นความผิดฐานแจ้งข้อความอันเป็นเท็จเกี่ยวกับความผิดอาญาแก่พนักงานสอบสวนตามประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๑๗๒

ประเด็นที่ ๒.๒ เป็นความผิดฐานรู้ว่ามิได้มีการกระทำความผิดอาญาเกิดขึ้นแจ้งข้อความแก่พนักงานสอบสวนว่าได้มีการกระทำความผิดตามประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๑๗๓
ประเด็นที่ ๒.๓ เมื่อการแจ้งข้อความตามมาตรา ๑๗๓ เป็นการเพื่อจะแกล้งให้นายโทต้องรับโทษการกระทำของนายเอกจึงเป็นความผิดตามประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๑๗๔ วรรคสอง

ประเด็นที่ ๒.๔ เมื่อการกระทำความผิดตามมาตรา ๑๗๔ เป็นการกระทำในกรณีแห่งข้อหาว่า ผู้ใดกระทำความผิดที่มีระวางโทษถึงประหารชีวิตหรือจำคุกตลอดชีวิต กระทำของนายเอกจึงเป็นความผิดตามประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๑๘๑ (๒) ด้วย

ข้อสังเกตที่ ๑ ประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๑๗๔  คือ “เหตุฉกรรจ์” ของมาตรา ๑๗๓ส่วนประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๑๘๑ คือ  “เหตุฉกรรจ์” ของมาตรา ๑๗๔
























บทที่ ๒
ดูหมื่นเจ้าพนักงาน อั้งยี่ ซ่องโจร


๑.กลุ่มดูหมิ่นเจ้าพนักงาน	
ประเด็นศึกษา คือ การปฏิบัติหน้าที่ของพนักงานนั้นในบางครั้งประชาชนหรือราษฎรอาจเกิดความไม่พอใจจนกระทั่งมีการกล่าว“ถ้อยคำ”อันมีลักษณะเป็นการ“ดูหมิ่น”เจ้าพนักงาน หรืออาจมี “กริยา”อันเป็นการ “ดูหมิ่น”เจ้าพนักงานได้ ด้วยเหตุนี้ประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๑๓๖ จึงเป็นบทบัญญัติ “คุ้มครอง” เจ้าพนักงานจากเหตุการณ์ดังกล่าว (เกียรติขจร วัจนะสวัสดิ์, หน้า ๖๒) 
ข้อพิจารณา คือ กรณี“ดูหมิ่น”ตามมาตรา ๑๓๖ ต่างกับกรณี“ดูหมิ่น”ตามมาตรา ๓๙๓ ตรงที่มาตรา ๑๓๖ เป็นเรื่อง“ดูหมิ่นเจ้าพนักงาน”ส่วนมาตรา ๓๙๓ เป็นเรื่อง “ดูหมิ่นบุคคลธรรมดา” (เกียรติขจร วัจนะสวัสดิ์, หน้า ๖๗)  โดยมี  ข้อเปรียบเทียบ   คือ การ“ดูหมิ่นเจ้าพนักงาน” ต้องพิจารณาที่มาตรา ๑๓๖ แต่ถ้าเป็นการ“ดูหมิ่นศาลหรือผู้พิพากษา”ต้องพิจารณามาตรา ๑๙๘ ควบคู่กันไปด้วย (เกียรติขจร วัจนะสวัสดิ์, หน้า ๖๘ ) โดยถือว่ามาตรา ๑๙๘ เป็น“บทเฉพาะ”ส่วนมาตรา ๑๓๖ เป็น“บททั่วไป” (เกียรติขจร  วัจนะสวัสดิ์, หน้า ๔๑๐ )

๒.กลุ่ม “อั้งยี่” และ “ซ่องโจร” 
ประเด็นศึกษา คือ ในความหมายทั่วไปคำว่า“อั้งยี่”หมายถึง สมาคมลับของคนจีน (พจนานุกรมฉบับราชบัณฑิตยสภาน, ๒๕๕๔,หน้า ๑๓๙๑ ) ส่วนในทางกฎหมายคำว่า “อั้งยี่” หมายถึง ชื่อฐานความผิดตามประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๒๐๙ (พจนานุกรมศัพท์กฎหมายไทยฉบับราชบัณฑิตยสถาน, ๒๕๔๓ , หน้า ๓๖๒)ส่วนคำว่า “ซ่องโจร” หมายถึง ที่มั่วสุมชุมนุมกันลับๆ ในทางที่ไม่ดี (พจนานุกรมฉบับราชบัณฑิตยสถาน, ๒๕๕๔ , หน้า ๓๙๕ ) ส่วนในทางกฎหมายคำว่า “ซ่องโจร” หมายถึง ชื่อฐานความผิดตามประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๒๑๐ (พจนานุกรมศัพท์กฎหมายไทยฉบับราชบัณฑิตยสถาน, ๒๕๔๓ , หน้า ๑๔๓) 

ข้อพิจารณา คือ ความผิดฐาน“อั้งยี่”และความผิดฐาน“ซ่องโจร”เป็นความผิดสำเร็จทันทีเมื่อเข้าเป็นสมาชิกหรือเข้าสมคบ ส่วนข้อแตกต่างที่สำคัญ คือ การเป็น “สมาชิกของคณะบุคคล” ในความผิดฐาน “อั้งยี่” จะเห็นว่า เพียง ๒ คน ก็ถือว่าเป็น “คณะบุคคล” แล้ว แต่การ “สบคบ” ในความผิดฐาน “ซ่องโจร” ต้องตั้งแต่ ๕ คนขึ้นไป   และ  ต้องมีเจตนาพิเศษ คือ เพื่อจะกระทำความผิดตามประมวลกฎหมายอาญาใน ภาค ๒   และ  ความผิดนั้นมีกำหนดโทษจำคุกอย่างสูงตั้งแต่หนึ่งปีขึ้นไป (เกียรติขจร วัจนะสวัสดิ์, หน้า ๙ ถึงหน้า ๑๔ )  และ   ถ้าความผิดในภาค ๒ นี้ เป็นกรณีที่กฎหมายได้กำหนดโทษถึงขั้นประหารชีวิตหรือจำคุกตลอดชีวิตหรือจำคุกอย่างสูงตั้งแต่สิบปีขึ้นไปก็ต้องพิจารณามาตรา ๒๑๐ วรรคสองอันเป็นเหตุฉกรรจ์
ข้อสังเกต คือ มาตรา ๒๑๑ ถือว่า “ผู้ประชุม” มีความผิดด้วย แต่มีข้อยกเว้นว่า ถ้าไม่รู้ว่าเป็นการประชุมของพวก “อั้งยี่” หรือ “ซ่องโจร” ก็ไม่ผิด ส่วนมาตรา ๒๑๒ คือ การช่วยเหลือพวก “อั้งยี่” หรือ “ซ่องโจร” และมาตรา ๒๑๓ คนที่เข้าประชุมแต่ไม่คัดค้าน จะเห็นว่า กฎหมายกำหนดความผิดเอาไว้ทั้งหมด






























บทที่ ๓
ต่อสู้ขัดขวางเจ้าพนักงาน และมั่วสุม


๓.กลุ่มต่อสู้หรือขัดขวางเจ้าพนักงาน

ประเด็นศึกษา คือ การปฏิบัติหน้าที่ของพนักงานนั้น  ในบางครั้งประชาชนหรือราษฎรอาจเกิดการ “ต่อสู้” หรือ “ขัดขวาง” และอาจมีการ “ใช้กำลังประทุษร้าย” หรือมี “จำนวนคน” หรือมี “อาวุธ” เป็นส่วนหนึ่งของการกระทำดังกล่าวด้วยด้วย ความผิดกลุ่มนี้จึงมีข้อพิจารณาตรงเหตุฉกรรจ์เป็นสำคัญ กล่าวคือ

ประเด็นที่ ๑ การต่อสู้หรือขัดขวางแบบธรรมดาต้องพิจารณาที่มาตรา ๑๓๘ วรรคแรก

ประเด็นที่ ๒  การต่อสู้หรือขัดขวางโดยใช้กำลังประทุษร้ายต้องพิจารณาที่มาตรา ๑(๖) ประกอบมาตรา ๑๓๘ วรรคสอง

ประเด็นที่ ๓ การกระทำตามมาตรา ๑๓๘ วรรคสอง หาก “มีอาวุธ” หรือ “ใช้อาวุธ” หรือ “ร่วมกระทำความผิดด้วยกันตั้งแต่สามคนขึ้นไป” ต้องพิจารณาที่มาตรา ๑๔๐ วรรคแรกด้วย

ประเด็นที่ ๔ การกระทำตามมาตรา ๑๓๘ วรรคสอง หากเป็นการอ้างอำนาจ “อั้งยี่” หรือ “ซ่องโจร” ต้องพิจารณาที่มาตรา ๑๔๐ วรรคสองด้วย

ประเด็นที่ ๕ การกระทำตามมาตรา ๑๓๘ วรรคสอง หาก “มี” หรือ “ใช้” หรือ “อาวุธปืนหรือวัตถุระเบิด” ต้องพิจารณาที่มาตรา ๑๔๐ วรรคสามด้วย

ข้อสังเกต  ความผิดกลุ่มนี้จะเกี่ยวพันกับความผิดตามมาตรา ๒๘๙ (๒) เสมอ ที่สำคัญ คือ มาตรา ๑๓๙ ก็ใช้หลักเดียวกันในการปรับเหตุฉกรรจ์เหมือนดังเช่นมาตรา ๑๓๘







๔.กลุ่มมั่วสุม
ประเด็นศึกษา คือ การชุมนุมกันเพื่อกระทำการในทางไม่ดีเรียกว่า “มั่วสุม” (พจนานุกรมฉบับราชบัณฑิตยสถาน, ๒๕๕๔ , หน้า ๙๐๐ ) ซึ่งประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๒๑๕ และมาตรา ๒๑๖ กำหนดความผิดเอาไว้ กล่าวคือ ถ้ามั่วสุมกันตั้งแต่ ๑๐ คนขึ้นไปต้องพิจารณามาตรา ๒๑๕ วรรคแรกซึ่งมีเหตุฉกรรจ์ในวรรคสองและวรรคสามและถ้าเจ้าพนักงานสั่งให้เลิกมั่วสุมแล้วยังไม่ยอมเลิกย่อมเป็นความผิดตามมาตรา ๒๑๕ 




























บทที่ ๔
ช่วยผู้กระทำความผิดและศาสนา

๑.กลุ่มช่วยผู้กระทำความผิด	

ประเด็นศึกษา คือ โดยหลักเมื่อปรากฏว่ามีผู้กระทำความผิดอาญา ผู้กระทำความผิดดังกล่าวย่อมต้องถูกดำเนินคดีอาญาตามระบบกระบวนการยุติธรรมทางอาญา อย่างไรก็ดี หากมีบุคคลที่ให้ความช่วยเหลือแก่ผู้กระทำความผิดในรูปแบบต่างๆ เพื่อให้พ้นจากการดำเนินคดีอาญา เช่นนี้ บุคคลที่ให้ความช่วยเหลือดังกล่าวย่อมมีความผิดด้วย โดยแยกพิจารณาได้ ดังนี้

ประเด็นที่ ๑ หากเป็นการช่วยโดยทำให้ “เสียหาย ทำลาย ซ่อนเร้น เอาไปเสียหรือทำให้สูญหายหรือไร้ประโยชน์” ซึ่ง “พยานหลักฐาน” ต้องพิจารณาความผิดตามมาตรา ๑๘๔* 

ประเด็นที่ ๒ หากเป็นการช่วยโดยให้ “พำนัก” หรือ “ซ่อนเร้น” หรือ “ช่วยด้วยประการใด” โดยมีเจตนาพิเศษ คือ “เพื่อไม่ให้ต้องโทษ” หรือ “เพื่อไม่ให้ถูกจับกุม” ต้องพิจารณาความผิดตามมาตรา ๑๘๙*

ประเด็นที่ ๓ หากเป็นการช่วยโดยให้ “พำนัก” หรือ “ซ่อนเร้น” หรือ “ช่วยด้วยประการใด”  โดย ไม่มีเจตนาพิเศษ คือ “เพื่อไม่ให้ต้องโทษ” หรือ “เพื่อไม่ให้ถูกจับกุม” ต้องพิจารณาความผิดตามมาตรา ๒๑๔ (เกียรติขจร วัจนะสวัสดิ์, หน้า ๒๕)

ประเด็นที่ ๔ หากเป็นการให้ “พำนัก” หรือ “ซ่อนเร้น” หรือ “ช่วยด้วยประการใด” ให้แก่ “ผู้ที่ถูกคุมขัง”ตามอำนาจของศาล ต้องพิจารณาความผิดตามมาตรา ๑๙๒*

ข้อสังเกต ประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา มาตรา ๒ (๒๒) บัญญัติว่า “ขัง” หมายความถึงการกักขังจำเลยหรือผู้ต้องหาโดยศาล  (ศาลจะต้องออก “หมายขัง” ตามที่ประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา มาตรา ๗๑ บัญญัติไว้ จึงเป็นการขังตามอำนาจของศาลอย่างถูกต้อง)

ประเด็นที่ ๕ ความผิดตามมาตรา ๑๘๔* มาตรา ๑๘๙* มาตรา ๑๙๒* ถ้ากระทำเพื่อช่วยบิดา มารดา บุตร สามีหรือภริยา เช่นนี้ ศาลจะไม่ลงโทษก็ได้โดยอาศัยมาตรา ๑๙๓


๒.กลุ่มผู้ถูกคุมขัง “หลบหนี” หรือ “หลุดพ้น”

ประเด็นศึกษา คือ เมื่อ “ผู้กระทำความผิด” ถูกจับตัวส่งดำเนินคดีและอยู่ในกระบวนการ “ขัง” ระหว่างพิจารณาคดีแล้ว หาก “ผู้กระทำความผิดหลบหนีจากการคุมขัง” หรือ “ผู้กระทำความผิดหลุดพ้นจากการคุมขัง” ประมวลกฎหมายอาญาได้กำหนดฐานความผิดในกรณีดังกล่าวเอาไว้ ดังนี้

ประเด็นที่ ๑ หากผู้กระทำผิดหลบหนีด้วยตนเองแบบธรรมดาต้องพิจารณามาตรา ๑๙๐ วรรคแรก

ประเด็นที่ ๒ หากผู้กระทำผิดหลบหนีด้วยตนเองด้วยวิธี “แหกที่คุมขัง” ต้องพิจารณามาตรา ๑๙๐ วรรคสองและวรรคสาม อันเป็นเหตุฉกรรจ์ประกอบด้วย

ประเด็นที่ ๓ หากมีบุคคลที่มิใช่ผู้กระทำความผิด กระทำให้ผู้กระทำความผิด “หลุดพ้น” จากการคุมขังต้องพิจารณามาตรา ๑๙๑ วรรคแรกและวรรคสองกับวรรคสามอันเป็นเหตุฉกรรจ์

ประเด็นที่ ๔ หากมีบุคคลที่มิใช่ผู้กระทำความผิดและเป็น“บุคคลธรรมดา”กระทำให้ผู้กระทำความผิด “หลุดพ้น” จากการคุมขังต้องพิจารณามาตรา ๑๙๑ วรรคแรกและวรรคสองกับวรรคสามอันเป็นเหตุฉกรรจ์

ประเด็นที่ ๕ หากมีบุคคลที่มิใช่ผู้กระทำความผิดและเป็น“เจ้าพนักงาน”กระทำให้ผู้กระทำความผิด “หลุดพ้น” จากการคุมขังโดยเกิดจาก “เจตนา” ต้องพิจารณามาตรา ๒๐๔ วรรคแรกและวรรคสองอันเป็นเหตุฉกรรจ์

ประเด็นที่ ๖ หากมีบุคคลที่มิใช่ผู้กระทำความผิดและเป็น“เจ้าพนักงาน”กระทำให้ผู้กระทำความผิด “หลุดพ้น” อันเป็นความผิดตามมาตรา ๒๐๔ แต่เกิดจาก “ความประมาท” เช่นนี้ ต้องพิจารณาตามมาตรา ๒๐๕ วรรคแรกและวรรคสองอันเป็นเหตุฉกรรจ์ อย่างไรก็ดี มาตรา ๒๐๕ วรรคสาม คือ เหตุงดโทษ หาก “เจ้าพนักงาน” ที่กระทำโดย “ประมาท” ดังกล่าว สามารถจัดให้ได้ตัวคืนมาซึ่งผู้กระทำความผิดที่หลุดพ้นจากการคุมขังมาภายใน ๓ เดือน  อนึ่ง สำหรับคำว่า “งดลงโทษ” ก็คือ มีผลเป็นการ “ยกเว้นโทษ” แก่ผู้กระทำความผิดตามมาตรา ๒๐๕ วรรคแรก นั่นเอง ( เกียรติขจร วัจนะสวัสดิ์, หน้า ๔๒๘)


๓.กลุ่มความผิดเกี่ยวกับศาสนา

ประเด็นศึกษา คือ ศาสนาเป็นสิ่งที่ประชาชนเคารพ สัญลักษณ์ทางศาสนา เช่น วัตถุหรือสถานที่ย่อมได้รับความเคารพสำหรับผู้นับถือศาสนาและได้รับความคุ้มครองในทางกฎหมาย โดยมีประเด็นสำคัญ ดังนี้

ประเด็นที่ ๑ หากเป็นการเหยียดหยามวัตถุหรือสถานที่ทางศาสนาต้องพิจารณามาตรา ๒๐๖

ประเด็นที่ ๒ หากก่อให้เกิดความวุ่นวายในที่ประกอบพิธีกรรมตามศาสนาต้องพิจารณามาตรา ๒๐๗

ประเด็นที่ ๓ หากเป็นกรณีการแต่งกายหรือใช้เครื่องหมายเลียนแบบพระภิกษุ สามเณรต้องพิจารณาตามมาตรา ๒๐๘






















บทที่ ๕
เงินตราและแสตมป์

๑.กลุ่มความผิดเกี่ยวกับเงินตรา	

ประเด็นศึกษา คือ เงินตรานั้นเป็นสิ่งที่รัฐกำหนดขึ้นไว้เพื่อใช้ชำระหนี้ตามกฎหมายได้แก่ “เหรียญกระษาปณ์” และ “ธนบัตร” ดังนั้น หากมีการปลอมและแปลงเกิดขึ้นย่อสร้างความเสียหายแก่ระบบเศรษฐกิจของประเทศได้ ด้วยเหตุนี้จึงจำเป็นต้องมีกฎหมายบัญญัติห้ามการกระทำดังกล่าวเอาไว้ โดยแยกพิจารณาได้ ดังนี้

ประเด็นที่ ๑ หากเป็นการ “ทำปลอมขึ้นซึ่งเงินตรา” ไม่ว่าจะเป็น “เหรียญกระษาปณ์” หรือ “ธนบัตร” ต้องพิจารณาความผิดตามมาตรา ๒๔๐ และมี ข้อสังเกต คือ การปลอมจะต้องเป็นการปลอมเงินตราขณะออกใช้อยู่ หากเงินตรานั้นไม่มีอยู่จริง ก็ไม่ผิด เช่น ปลอมธนบัตรฉบับราคา ๑,๕๐๐ บาท การปลอมย่อมไม่ผิดมาตรานี้

ประเด็นที่ ๒ หากเป็นการ “แปลงเงินตรา” ต้องพิจารณาความผิดตามมาตรา ๒๔๑ และมี ข้อสังเกต คือ ต้องมีเงินตราของแท้อยู่เสียก่อนจึงจะมีการแปลงได้ เช่น ธนบัตรฉบับ ๑๐๐ บาทเป็นเงินตราที่ขณะนี้รัฐบาลออกใช้อยู่ หากนายดำนำมาแก้ไขตัวเลขเป็น ๑๕๐ บาท ย่อมถือว่านายดำ “แปลงเงินตรา” ตามมาตรานี้เพราะเป็นการแปลงจากของจริงและมีเจตนาพิเศษ คือ “เพื่อให้ผู้อื่นว่ามีมูลค่าสูงจริง”

ประเด็นที่ ๓ หากเป็นการช่วยโดยให้ “พำนัก” หรือ “ซ่อนเร้น” หรือ “ช่วยด้วยประการใด”  โดย ไม่มีเจตนาพิเศษ คือ “เพื่อไม่ให้ต้องโทษ” หรือ “เพื่อไม่ให้ถูกจับกุม” ต้องพิจารณาความผิดตามมาตรา ๒๑๔ (เกียรติขจร วัจนะสวัสดิ์, หน้า ๒๕)

ประเด็นที่ ๔ หากเป็นการ “นำเข้าในราชอาณาจักร” ซึ่งเงินตราที่ปลอมตามมาตรา ๒๔๐ หรือเงินตราที่แปลงตามมาตรา ๒๔๑ ให้พิจารณามาตรา ๒๔๓

ประเด็นที่ ๕ หากเป็นการ “มีไว้เพื่อนำออกใช้” ซึ่งเงินตราที่ปลอมตามมาตรา ๒๔๐ หรือเงินตราที่แปลงตามมาตรา ๒๔๑ ให้พิจารณามาตรา ๒๔๔ ข้อสังเกต คือ หากขณะได้รับเงินตรามาในตอนแรกยังไม่รู้ว่าเป็นเงินตราที่ถูกปลอมตามมาตรา ๒๔๐ หรือถูกแปลงตามมาตรา ๒๔๑ เช่นนี้ ยังไม่ผิดมาตรา ๒๔๔ เพราะตอนได้มา “ไม่รู้” แต่ถ้าต่อมารู้แล้วนำออกใช้ เช่นนี้ ก็ไม่ผิดมาตรา ๒๔๔ เพราะจะผิดมาตรา ๒๔๔ ได้ต้องเป็นกรณี “ขณะที่ได้มาต้องรู้ว่าเป็นของปลอมหรือแปลงด้วย” อย่างไรก็ดี กรณีนี้ก็จะผิดมาตรา ๒๔๕
ประเด็นที่ ๖ หากเป็นการ “ได้มาโดยไม่รู้ว่าเป็นเงินตราปลอมตามมาตรา ๒๔๐ หรือแปลงตามมาตรา ๒๔๑ ต่อมารู้ ยังขืนนำออกใช้” ให้พิจารณามาตรา ๒๔๕

ประเด็นที่ ๗ หากเป็นการ “ทำเครื่องมือหรือวัตถุสำหรับปลอมหรือแปลงเงินตรา” ให้พิจารณามาตรา ๒๔๖

ประเด็นที่ ๗ หากเป็นการกระทำตั้งแต่ประเด็นที่ ๑ ถึง ประเด็นที่ ๖ โดยทำต่อเงินตราของรัฐบาลต่างประเทศให้พิจารณามาตรา ๒๔๗

ประเด็นที่ ๘ หากเป็นหากเป็นการ “ทำปลอมขึ้นซึ่งเงินตรา” หรือ การ “แปลงเงินตรา” โดยเป็นของรัฐบาลต่างประเทศให้พิจารณามาตรา ๒๔๗

ประเด็นที่ ๙ หากเป็นหากเป็นการ “เลียนเงินตรา” ให้พิจารณามาตรา ๒๔๙ โดยมี ข้อสังเกต คือ การ “เลียน” หมายถึง การทำให้มีลักษณะและขนาดคล้ายคลึงของจริงแต่ยังไม่เหมือนของจริง กล่าวคือ วิญญูชนทั่วไปดูแล้วยังแยกออกได้ว่าคล้ายของจริง แต่ถ้าวิญญูชนทั่วไปดูแล้วว่าเหมือนของจริง เช่นนี้ ก็จะเป็นการปลอม ( ตามมาตรา ๒๔๐ ) อย่างไรก็ตาม ในกรณีที่มีการนำธนบัตรไปถ่ายเอกสาร ( สีขาวดำ) และตัดกระดาษถ่ายเอกสารดังกล่าวให้เท่าธนบัตรของจริงนั้นไม่เป็นความผิดตามมาตรา ๒๔๙ เพราะเมื่อวิญญูชนทั่วไปดูแล้วย่อมทราบว่าไม่ใช่ของจริง (และก็ไม่คล้ายของจริง) (ฎ.๒๘๒๘/๒๕๕๑)

๒.กลุ่มความผิดเกี่ยวกับดวงตรา , รอยตรา , พระปรมาภิไธย

ประเด็นศึกษา คือ ดวงตราแผ่นดิน หรือรอยตราแผ่นดิน (สิ่งที่ปรากฏขึ้นจากการนำดวงตาแผ่นดินไปประทับให้ปรากฏ) หรือพระปรมาภิไธย โดยทั่วไปจะต้องมีปรากฏขึ้นบนเอกสารราชการ เช่น ดวงตราของผู้ว่าราชการจังหวัดและเจ้าพนักงานที่ดินที่จะต้องนำไปประทับรอยตราในโฉนดที่ดิน ( ฎ.๓๕๒๐/๒๕๒๗) เป็นต้น ดังนั้น กฎหมายจึงต้องมีการคุ้มครองหากมีการปลอมหรือการใช้ของปลอมเพื่อมิให้เกิดความเสียหายแก่ทางราชการและประชาชน โดยแยกพิจารณาได้ ดังนี้

ประเด็นที่ ๑ หากเป็นการ “ทำปลอม” ดวงตราแผ่นดิน หรือรอยตราแผ่นดินหรือพระปรมาภิไธย ต้องพิจารณาความผิดตามมาตรา ๒๕๐ และเมื่อเป็นขององค์การสาธารณะก็ต้องพิจารณามาตรา ๒๕๑

ประเด็นที่ ๒ หากเป็นการ “ใช้” ดวงตราแผ่นดินหรือรอยตราแผ่นดินหรือพระปรมาภิไธยตามมาตรา ๒๕๐ หรือมาตรา ๒๕๑ ซึ่งเป็นของ “ปลอม” แล้วแต่กรณี ต้องพิจารณาความผิดตามมาตรา ๒๕๒
ประเด็นที่ ๓ หากเป็นการ “ได้มาซึ่ง” ดวงตราแผ่นดินหรือรอยตราแผ่นดินหรือพระปรมาภิไธยดังกล่าวในตามมาตรา ๒๕๐ หรือมาตรา ๒๕๑ ซึ่งเป็นของ “อันแท้จริง” และ “ใช้” โดยมิชอบต้องพิจารณาความผิดตามมาตรา ๒๕๓

ประเด็นที่ ๔ หากเป็นการ “นำเข้าในราชอาณาจักร” ซึ่งดวงตราแผ่นดิน หรือรอยตราแผ่นดินหรือพระปรมาภิไธย ฯ อันเป็นของปลอมตามมาตรา ๒๕๐ มาตรา ๒๕๑ ให้พิจารณามาตรา ๒๕๕


๓.กลุ่มความผิดเกี่ยวกับแสตมป์

ประเด็นศึกษา คือ เนื่องจาก “แสตมป์” เป็นดวงตราไปรษณียากรที่ใช้ปิดในเอกสารแทนการเสียอากร ( เสียภาษีเข้ารัฐ)  อันเป็นช่องทางจัดเก็บรายได้แก่รัฐช่องทางหนึ่ง ดังนั้น หากมีการกระทำต่อแสตมป์ย่อมส่งผลกระทบต่อการจัดเก็บรายได้ดังกล่าว ดังนั้น กฎหมายจึงต้องมีการคุ้มครองโดยแยกพิจารณาได้ ดังนี้

ประเด็นที่ ๑ หากเป็นการ “ปลอมแสตมป์” ต้องพิจารณามาตรา ๒๕๔

ประเด็นที่ ๒ หากเป็นการ“นำเข้าในราชอาณาจักรซึ่งแสตมป์”ตามมาตรา ๒๕๔ อันเป็นของปลอมให้พิจารณามาตรา ๒๕๕

ประเด็นที่ ๓ หากเป็นการ “ทำต่อแสตมป์ที่ใช้แล้ว ให้กลับมาใช้ได้อีก” ให้พิจารณามาตรา ๒๕๖

ประเด็นที่ ๔ หากเป็นการ “ขาย เสนอขาย แลกเปลี่ยนฯ” แสตมป์อันเกิดจากการปลอมตามมาตรา ๒๕๔ หรือแสตมป์ที่ใช้แล้วตามมาตรา ๒๕๖ ให้พิจารณามาตรา ๒๕๗ มี ข้อสังเกต คือ การขายแสตมป์ที่ใช้แล้วของนักสะสมของเก่า จะเห็นว่า มิได้มีเจตนาพิเศษ คือ “เพื่อให้ใช้ได้อีก” ในรูปแบบเป็นดวงตราไปรษณียากรที่ใช้ปิดในเอกสารแทนการเสียอากรจึงไม่เป็นความผิดตามมาตรา ๒๕๖ และมาตรา ๒๕๗ ดังกล่าว







บทที่ ๖
ความผิดต่อตำแหน่งหน้าที่

๑.กลุ่มความผิดต่อตำแหน่งหน้าที่ราชการ	

	ความผิดกลุ่มนี้มุ่งควบคุมพฤติกรรมของเจ้าพนักงานเป็นสำคัญ ดังนั้นผู้กระทำความผิดในกลุ่มนี้จึงมีหลักสำคัญ  คือ ผู้กระทำจะต้องเป็น “เจ้าพนักงาน” เท่านั้น สำหรับฐานความผิดที่สำคัญ มีดังนี้
ความผิดฐานเจ้าพนักงานปฏิบัติหรือละเว้นการปฏิบัติหน้าที่โดยมิชอบตามมาตรา ๑๕๗


ตัวบทกฎหมาย = มาตรา ๑๕๗ บัญญัติว่า “ผู้ใดเป็นเจ้าพนักงาน ปฏิบัติ หรือละเว้นการปฏิบัติหน้าที่โดยมิชอบ เพื่อให้เกิดความเสียหายแก่ผู้หนึ่งผู้ใด หรือปฏิบัติ หรือละเว้นการปฏิบัติหน้าที่โดยทุจริต ต้องระวางโทษจำคุกตั้งแต่หนึ่งปีถึงสิบปีหรือปรับตั้งแต่สองหมื่นบาทถึงสองแสนบาทหรือทั้งจำทั้งปรับ”

ข้อสังเกต คือ คำว่า  “เพื่อให้เกิดความเสียหายแก่ผู้หนึ่งผู้ใด” กับ “โดยทุจริต”      คือ เจตนาพิเศษ
ตัวอย่างคดีที่น่าสนใจ ฎ.๑๕๓๖๖/๒๕๕๗  วินิจฉัยว่า การที่ตำรวจตรวจพบว่านายดำเป็นคนสัญชาติไทยและบัตรประจำตัวประชาชนของนายดำไม่ปลอม และเมื่อนายดำไปขอบัตรประจำตัวประชาชนของตนคืนจากตำรวจ ตำรวจไม่ยอมคืนให้โดยอ้างลอยๆว่า นายดำเป็นบุคคลต่างด้าวขอยึดบัตรประจำตัวประชาชนไว้ตรวจสอบก่อน โดยไม่ปรากฏมีเหตุอันควรสงสัยตามสมควรและชอบด้วยเหตุผล ตามพฤติการณ์ถือว่าตำรวจมีเจตนากลั่นแกล้งนายดำให้ได้รับความเดือดร้อนเสียหาย การกระทำของตำรวจจึงเป็นความผิดฐานเป็นเจ้าพนักงานปฏิบัติหน้าที่หรือละเว้นการปฏิบัติหน้าที่โดยมิชอบเพื่อให้เกิดความเสียหายแก่นายดำตามประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๑๕๗


ความผิดฐานเจ้าพนักงานเรียกหรือรับสินบนตามมาตรา ๑๔๙
		ตัวบทกฎหมาย = มาตรา ๑๔๔ บัญญัติว่า “ผู้ใดให้ ขอให้หรือรับว่าจะให้ทรัพย์สินหรือประโยชน์อื่นใดแก่เจ้าพนักงาน สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งรัฐ สมาชิกสภา จังหวัดหรือสมาชิกสภาเทศบาล เพื่อจูงใจให้กระทำการไม่กระทำการ หรือประวิงการกระทำอันมิชอบด้วยหน้าที่ต้องระวางโทษจำคุกไม่เกินห้าปีหรือปรับไม่เกินหนึ่งแสนบาทหรือทั้งจำทั้งปรับ”
	ตัวบทกฎหมาย = มาตรา ๑๔๙ บัญญัติว่า “ผู้ใดเป็นเจ้าพนักงาน สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งรัฐ สมาชิกสภาจังหวัด หรือสมาชิกสภาเทศบาล เรียก รับหรือยอมจะรับทรัพย์สิน หรือประโยชน์อื่นใดสำหรับตนเองหรือผู้อื่นโดยมิชอบ หรือกระทำการหรือไม่กระทำการอย่างใด ในตำแหน่งไม่ว่าการนั้นจะชอบหรือมิชอบด้วยหน้าที่ ต้องระวางโทษจำคุกตั้งแต่ห้าปีถึงยี่สิบปี หรือจำคุกตลอดชีวิต และปรับตั้งแต่สองพันบาทถึงสี่หมื่นบาท หรือประหารชีวิต”

	คำอธิบาย  ในการพิจารณาความผิดฐานเจ้าพนักงานเรียกหรือรับสินบนตามมาตรา ๑๔๙ มีหลักสำคัญ คือ นักศึกษาจะต้องพิจารณาความผิดฐานให้สินบนเจ้าพนักงานตามมาตรา ๑๔๔ ควบคู่กับมาตรา ๑๔๙ ด้วยเสมอ กล่าวคือ “ผู้ให้สินบน” ตามมาตรา ๑๔๔ ถือว่าเป็นองค์ประกอบในการกระทำความผิดฐาน “เจ้าพนักงานผู้รับสินบน” ตามมาตรา ๑๔๙   ในทางกลับกัน  “เจ้าพนักงานผู้รับสินบน” ตามมาตรา ๑๔๙ก็เป็นองค์ประกอบในการกระทำความผิดฐานให้สินบนตามมาตรา ๑๔๔ ด้วย กล่าวคือ ต่างคนต่างเป็นองค์ประกอบในการกระทำความผิดของกันและกัน หากขาดฝ่ายใดฝ่ายหนึ่งไปความผิดก็จะไม่เกิดซึ่งเป็นหลักกฎหมายสากล ภาษาอังกฤษเรียกว่า “necessary participator”
มาตรา ๑๔๔                                                มาตรา ๑๔๙
มาตรา ๑๔๔                                                มาตรา ๑๔๙
	ตัวอย่าง นายดำให้เงินแก่ตำรวจเพื่อมิให้ตำรวจจับกุมนายแดงตามหมายจับในคดีอาญาปรากฏว่าตำรวจรับเงินไว้และไม่จับกุมนายแดงตามหมายจับ เช่นนี้ นักศึกษาต้องวินิจฉัยด้วยกัน ๒ ประเด็น คือ
ประเด็นที่ ๑ = การที่นายดำให้เงินแก่ตำรวจเพื่อมิให้ตำรวจจับกุมนายแดงตามหมายจับในคดีอาญา ย่อมถือว่าเป็นการกระทำความผิดฐานให้ทรัพย์สินแก่เจ้าพนักงานเพื่อจูงใจให้ไม่กระทำการอันมิชอบด้วยหน้าที่ตามประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๑๔๔
	ประเด็นที่ ๒ = การที่ตำรวจรับเงินไว้และไม่จับกุมนายแดงตามหมายจับถือว่าตำรวจกระทำความผิดฐานเจ้าพนักงานรับทรัพย์สินสำหรับตนเองโดยมิชอบเพื่อไม่กระทำการอย่างใดในตำแหน่งไม่ว่าการนั้นจะชอบหรือมิชอบด้วยหน้าที่ตามประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๑๔๙

๒.กลุ่มความผิดต่อเจ้าพนักงานในการยุติธรรม

	สำหรับความผิดต่อเจ้าพนักงานในการยุติธรรมนั้นบัญญัติขึ้นด้วยความมุ่งหมายในการคุ้มครองกระบวนการยุติธรรมเป็นสำคัญ สำหรับความผิดที่สำคัญ ได้แก่
ความผิดฐานช่วยผู้อื่นมิให้ต้องรับโทษหรือให้รับโทษน้อยลงตามมาตรา ๑๘๔
	ตัวบทกฎหมาย = มาตรา ๑๘๔ บัญญัติว่า “ผู้ใดเพื่อจะช่วยผู้อื่นมิให้ต้องรับโทษ หรือให้รับโทษ น้อยลง ทำให้เสียหาย ทำลาย ซ่อนเร้น เอาไปเสีย หรือทำให้ สูญหายหรือไร้ประโยชน์ ซึ่งพยานหลักฐานในการกระทำความผิด ต้องระวางโทษจำคุกไม่เกินห้าปี หรือปรับไม่เกินหนึ่งแสนบาท หรือทั้งจำทั้งปรับ

ตัวอย่าง นายเอกนำมีดที่ตนเองใช้ก่อเหตุแทงนายโทเสียชีวิตมาล้างคราบเลือดของนายโทออกจนหมด เพื่อมิให้ผู้ใดทราบว่ามีดเล่มดังกล่าวถูกนายเอกนำไปใช้แทงนายโทเสียชีวิต นักศึกษา จะเห็นว่า แม้การล้างคราบเลือดดังกล่าวจะเป็นการทำให้ไร้ประโยชน์ซึ่งพยานหลักฐานในการกระทำผิดก็ตาม แต่นายเอกก็ไม่มีความผิดตามประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๑๘๔ เนื่องจากนายเอกกระทำไปเพื่อช่วยตนเองมิได้เพื่อจะช่วยผู้อื่นมิให้ต้องรับโทษ


ความผิดฐานลอบฝัง ซ่อนเร้น ย้าย หรือทำลาย เพื่อปิดบัง การเกิด การตาย 
หรือเหตุแห่งการตายตามมาตรา ๑๙๙
	

ตัวบทกฎหมาย = มาตรา ๑๙๙ บัญญัติว่า “ผู้ใดลอบฝัง ซ่อนเร้น ย้ายหรือทำลายศพหรือส่วนของศพเพื่อปิดบังการเกิด การตายหรือเหตุแห่งการตาย ต้องระวางโทษจำคุกไม่เกินหนึ่งปีหรือปรับไม่เกินสองหมื่นบาท หรือทั้งจำทั้งปรับ”
ตัวอย่าง นายเอกใช้มีดแทงนายโทเสียชีวิต และนำศพนายโทไปโยนทิ้งกลางทะเลเพื่อมิให้ผู้ใดทราบว่านายโทเสียชีวิตแล้ว เช่นนี้ การกระทำของนายเอกย่อมเป็นการทำลายศพเพื่อปิดบังการตายหรือเหตุแห่งการตายของนายโท ดังนั้น นายเอกจึงมีความผิดตามประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๑๙๙
	
๓.กลุ่มความผิดต่อเจ้าพนักงาน
	ความผิดกลุ่มนี้มุ่งคุ้มครองเจ้าพนักงานที่ปฏิบัติหน้าที่เป็นหลัก โดยมีความผิดที่ควรให้ความสำคัญ คือ

ความผิดฐานดูหมิ่นเจ้าพนักงานตามมาตรา ๑๓๖
		ตัวบทกฎหมาย = มาตรา ๑๓๖ บัญญัติว่า “ผู้ใดดูหมิ่นเจ้าพนักงานซึ่งกระทำการตามหน้าที่หรือ เพราะได้กระทำการตามหน้าที่ ต้องระวางโทษจำคุกไม่เกินหนึ่งปี หรือปรับไม่เกินสองหมื่นบาทหรือทั้งจำทั้งปรับ”
	คำอธิบายโดยสรุป  ในการปฏิบัติหน้าที่ของเจ้าพนักงานบางครั้งอาจถูกประชาชนกล่าวถ้อยอันเป็นการดูหมิ่นเจ้าพนักงาน ส่วนถ้อยคำต่างๆ ที่ราษฎรกล่าวใส่เจ้าพนักงานจะเป็นการดูหมิ่นหรือไม่ อาจศึกษาได้จากกรณีคำพิพากษาฎีกาดังต่อไปนี้
	ฎ.๑๕๑๙/๒๕๐๐ วินิจฉัยว่า จำเลยกล่าววาจาต่อเจ้าพนักงานจราจรซึ่งปฏิบัติราชการตามหน้าที่ว่า “ผมผิดแค่นี้ ใครๆ ก็ผิดได้ ทำไมมาว่าผม อย่างคุณจะเอาผมไป คุณถอดเครื่องแบบมาชกกับผมตัวต่อตัวดีกว่า” เป็นการดูหมิ่นผิดตามประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๑๓๖
	ฎ.๘๖๒/๒๕๐๘ วินิจฉัยว่า จำเลยต่อว่าเจ้าพนักงานขณะปฏิบัติการตามหน้าที่ว่า “ตำรวจเฮงซวย ถือว่ามีอำนาจก็ทำไปตามอำนาจ จะต้องให้เจอดีเสียบ้าง” ถ้อยคำที่จำเลยกล่าวนี้ เป็นการกล่าวสบประมาท เจ้าพนักงานขณะปฏิบัติการตามหน้าที่จึงเป็นคำที่แสดงการดูหมิ่นเจ้าพนักงาน จำเลยมีความผิดตามประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๑๓๖

ฎ.๔๒๐/๒๕๒๙  วินิจฉัยว่า จำเลยพูดโต้ตอบกับพลตำรวจ ม. ในระหว่างพลตำรวจ ม.ตรวจดูรถแท็กซี่คันที่จำเลยกับพวกนั่งมา เมื่อพลตำรวจ ม.บอกจำเลยว่าหัวหน้าด่านตรวจ คือ ร้อยตำรวจโทปรีชาและพูดต่อไปว่า ถ้าหากจำเลยสงสัยว่าเป็นด่านตรวจรถที่ตั้งขึ้นชอบด้วยกฎหมายหรือไม่ ให้ไปสอบถาม หัวหน้าด่านได้  จำเลยพูดว่า “แค่ร้อยตำรวจโทนั้นกระจอกไม่อยากคุยด้วยหรอก” ซึ่งแปลความหมายได้ว่า จำเลยพูดกับพลตำรวจ ม. ว่า จำเลยไม่อยากพูดคุยกับหัวหน้าด่านตรวจที่มียศแค่ร้อยตำรวจโท เพราะจำเลยเห็นว่า หัวหน้าด่านตรวจมียศต่ำไป จำเลยหาได้เจาะจงสบประมาทโจทก์ร่วมว่าเป็นคนต่ำต้อยหรือเลวแต่อย่างใดไม่คำพูดดังกล่าวจึงเป็นคำพูดที่ไม่สุภาพเท่านั้นหาใช่เป็นคำด่าหรือเป็นการสบประมาทเหยียดหยามโจทก์ร่วมให้ได้รับความอับอายแต่ประการใดไม่ จึงไม่เป็นความผิดตามประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๑๓๖
ข้อสังเกต คือ คำพิพากษาฎีกาที่ ๔๒๐/๒๕๒๙  ศาลฎีกาเห็นว่า การกล่าวต่อตำรวจว่า “แค่ร้อยตำรวจโทนั้นกระจอกไม่อยากคุยด้วยหรอก” นั้น ไม่ถือว่าเป็นความผิดฐานดูหมิ่นเจ้าพนักงานตามประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๑๓๖


กลุ่มความผิดต่อตำแหน่งหน้าที่ราชการที่สำคัญ	

	ความผิดกลุ่มนี้มุ่งควบคุมพฤติกรรมของเจ้าพนักงานเป็นสำคัญ ดังนั้น ผู้กระทำความผิดในกลุ่มนี้ จะต้องเป็น “เจ้าพนักงาน” ตามประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๑ (๑๖) สำหรับฐานความผิดที่สำคัญ มีดังนี้

ความผิดฐานเจ้าพนักงานปฏิบัติหรือละเว้นการปฏิบัติหน้าที่โดยมิชอบตามมาตรา ๑๕๗

ตัวบทกฎหมาย = มาตรา ๑๕๗ บัญญัติว่า “ผู้ใดเป็นเจ้าพนักงานปฏิบัติหรือละเว้นการปฏิบัติหน้าที่โดยมิชอบเพื่อให้เกิดความเสียหายแก่ผู้หนึ่งผู้ใด หรือปฏิบัติหรือละเว้นการปฏิบัติหน้าที่โดยทุจริต ต้องระวางโทษจำคุกตั้งแต่หนึ่งปีถึงสิบปี หรือปรับตั้งแต่สองหมื่นบาทถึงสองแสนบาทหรือทั้งจำทั้งปรับ”

ข้อสังเกต คือ คำว่า  “เพื่อให้เกิดความเสียหายแก่ผู้หนึ่งผู้ใด” กับ “โดยทุจริต”     คือ  เจตนาพิเศษ
ตัวอย่างคดีที่น่าสนใจ ฎ.๑๕๓๖๖/๒๕๕๗  วินิจฉัยว่า การที่ตำรวจตรวจพบว่านายดำเป็นคนสัญชาติไทยและบัตรประจำตัวประชาชนของนายดำไม่ปลอม และเมื่อนายดำไปขอบัตรประจำตัวประชาชนของตนคืนจากตำรวจ ตำรวจไม่ยอมคืนให้โดยอ้างลอยๆว่า นายดำเป็นบุคคลต่างด้าวขอยึดบัตรประจำตัวประชาชนไว้ตรวจสอบก่อน โดยไม่ปรากฏมีเหตุอันควรสงสัยตามสมควรและชอบด้วยเหตุผล ตามพฤติการณ์ถือว่าตำรวจมีเจตนากลั่นแกล้งนายดำให้ได้รับความเดือดร้อนเสียหาย การกระทำของตำรวจจึงเป็นความผิดฐานเป็นเจ้าพนักงานปฏิบัติหน้าที่หรือละเว้นการปฏิบัติหน้าที่โดยมิชอบเพื่อให้เกิดความเสียหายแก่นายดำตามประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๑๕๗

ความสัมพันธ์ระหว่างความผิดตาม “มาตรา ๑๔๔”  และ “มาตรา ๑๔๙”
		ตัวบทกฎหมาย = มาตรา ๑๔๔ บัญญัติว่า “ผู้ใดให้ขอให้หรือรับว่าจะให้ทรัพย์สิน หรือประโยชน์อื่นใดแก่เจ้าพนักงาน สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งรัฐ สมาชิกสภาจังหวัดหรือสมาชิกสภาเทศบาล เพื่อจูงใจให้กระทำการ ไม่กระทำการ หรือประวิงการกระทำอันมิชอบด้วยหน้าที่ ต้องระวางโทษจำคุกไม่เกินห้าปี หรือปรับไม่เกินหนึ่งแสนบาท หรือทั้งจำทั้งปรับ”

		ตัวบทกฎหมาย = มาตรา ๑๔๙ บัญญัติว่า “ผู้ใดเป็นเจ้าพนักงาน สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งรัฐ สมาชิกสภาจังหวัด หรือสมาชิกสภาเทศบาล เรียก รับ หรือยอมจะรับทรัพย์สิน หรือประโยชน์อื่นใดสำหรับตนเองหรือผู้อื่นโดยมิชอบ เพื่อกระทำการหรือไม่กระทำการอย่างใดในตำแหน่งไม่ว่าการนั้นจะชอบหรือมิชอบด้วยหน้าที่ ต้องระวางโทษจำคุกตั้งแต่ห้าปีถึงยี่สิบปี หรือจำคุกตลอดชีวิต และปรับตั้งแต่หนึ่งแสนบาทถึงสี่แสนบาท หรือประหารชีวิต”

		คำอธิบาย  ในการพิจารณาความผิดฐานเจ้าพนักงานเรียกหรือรับสินบนตามมาตรา ๑๔๙ มีหลักสำคัญ คือ นักศึกษาจะต้องพิจารณาความผิดฐานให้สินบนเจ้าพนักงานตามมาตรา ๑๔๔ ควบคู่กับมาตรา ๑๔๙ ด้วยเสมอ กล่าวคือ “ผู้ให้สินบน” ตามมาตรา ๑๔๔ ถือว่าเป็นองค์ประกอบในการกระทำความผิดฐาน “เจ้าพนักงานผู้รับสินบน” ตามมาตรา ๑๔๙   ในทางกลับกัน  “เจ้าพนักงานผู้รับสินบน” ตามมาตรา ๑๔๙ ก็เป็นองค์ประกอบในการกระทำความผิดฐานให้สินบนตามมาตรา ๑๔๔ ด้วย กล่าวคือ ต่างคนต่างเป็นองค์ประกอบในการกระทำความผิดของกันและกัน หากขาดฝ่ายใดฝ่ายหนึ่งไปความผิดก็จะไม่เกิดซึ่งเป็นหลักกฎหมายสากล   ภาษาอังกฤษในทางตำราเรียกว่า   “necessary participator”[footnoteRef:1] [1: เกียรติขจร วัจนะสวัสดิ์, คำอธิบายกฎหมายอาญา ภาค ๑, พิมพ์ครั้งที่ ๑๐ (กรุงเทพมหานคร:สำนักพิมพ์ พลสยาม พริ้นติ้ง, ๒๕๕๑), หน้า ๗๔๘ - ๗๔๙.] 



มาตรา ๑๔๔                                                มาตรา ๑๔๙
มาตรา ๑๔๔                                                มาตรา ๑๔๙

	ตัวอย่าง นายดำให้เงินแก่ตำรวจเพื่อมิให้ตำรวจจับกุมนายแดงตามหมายจับในคดีอาญาปรากฏว่าตำรวจรับเงินไว้ และไม่จับกุมนายแดงตามหมายจับ เช่นนี้ นักศึกษาต้องวินิจฉัยด้วยกัน ๒ ประเด็น คือ

ประเด็นที่ ๑ = การที่นายดำให้เงินแก่ตำรวจเพื่อมิให้ตำรวจจับกุมนายแดงตามหมายจับในคดีอาญา ย่อมถือว่าเป็นการกระทำความผิดฐานให้ทรัพย์สินแก่เจ้าพนักงานเพื่อจูงใจให้ไม่กระทำการอันมิชอบด้วยหน้าที่ตามประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๑๔๔[footnoteRef:2] [2: เกียรติขจร วัจนะสวัสดิ์, กฎหมายอาญา ภาคความผิดเล่ม ๑, พิมพ์ครั้งที่ ๕ (กรุงเทพมหานคร: จิรรัชการพิมพ์, ๒๕๕๐), หน้า ๕๐ - ๕๕.] 

	
		ประเด็นที่ ๒ = การที่ตำรวจรับเงินไว้และไม่จับกุมนายแดงตามหมายจับถือว่าตำรวจกระทำความผิดฐานเจ้าพนักงานรับทรัพย์สินสำหรับตนเองโดยมิชอบเพื่อไม่กระทำการอย่างใดในตำแหน่งไม่ว่าการนั้นจะชอบหรือมิชอบด้วยหน้าที่ตามประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๑๔๙  ( และยังผิดมาตรา ๑๕๗ อีกด้วย )
	
		ข้อสังเกต ใน  ความผิดฐานคนกลางเรียกรับสินบน   ตามประมวลกฎหมายอาญา  มาตรา ๑๔๓ ที่บัญญัติว่า “ผู้ใดเรียก รับหรือยอมจะรับทรัพย์สิน หรือประโยชน์อื่นใดสำหรับตนเองหรือผู้อื่น เป็นการตอบแทนในการที่จะจูงใจหรือได้จูงใจเจ้าพนักงาน สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งรัฐ สมาชิกสภาจังหวัดหรือสมาชิกสภาเทศบาลโดยวิธีอันทุจริตหรือผิดกฎหมายหรือโดยอิทธิพลของตนให้กระทำการ หรือไม่กระทำการในหน้าที่อันเป็นคุณหรือเป็นโทษแก่บุคคลใด ต้องระวางโทษจำคุกไม่เกินห้าปี หรือปรับไม่เกินหนึ่งแสนบาท หรือทั้งจำทั้งปรับ”  จะเห็นว่า ในกรณีของ “ผู้ที่ให้ทรัพย์สิน” แก่ “คนกลาง” ที่เป็น “ผู้กระทำความผิด” ตามประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๑๔๓ นี้  จะ “ไม่มีความผิดใดๆ เลย”[footnoteRef:3]   [3:    เกียรติขจร วัจนะสวัสดิ์, กฎหมายอาญา ภาคความผิดเล่ม ๑, พิมพ์ครั้งที่ ๕ (กรุงเทพมหานคร: จิรรัชการพิมพ์, ๒๕๕๐), หน้า ๑๒๗ - ๑๒๘.] 









เอกสารอ้างอิง
หนังสือ
เกียรติขจร วัจนะสวัสดิ์.กฎหมายอาญาภาคความผิด เล่ม ๑ .พิมพ์ครั้งที่ ๖. กรุงเทพมหานคร: สำนักพิมพ์ พลสยาม พริ้นติ้ง, ๒๕๕๓.
เกียรติขจร วัจนะสวัสดิ์.กฎหมายอาญาภาคความผิด เล่ม ๒ .พิมพ์ครั้งที่ ๖. กรุงเทพมหานคร: บริษัท กรุงสยาม พับลิชชิ่ง จำกัดพลสยาม พริ้นติ้ง, ๒๕๕๗.



[พิมพ์ข้อความ]


